

BARCELONA, un mes UNA PESETA, 3 meses 6 meses AÑO... PROVINCIAS. Ptas. 450 9 16... ULTRAMAR y Países de la UNIÓN... POSTAL... Ptas. 9 18 36... Anuncios y Suscripciones al Administrador, Corresponsales y principales Agencias.

LA PUBLICIDAD

EUSEBIO PASQUAL Y CASAS... EUSEBIO CORONAS... GABRIEL GARCÍA... REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN... DIRECCIÓN TELEGRÁFICA, PUBLICIDAD-BARCELONA... Teléfono 382

Número suelto 5 céntimos EDICIÓN DE LA NOCHE Número suelto 5 céntimos

Instituciones sociales

Las Colonias escolares del Ayuntamiento

La Colonia de San Baudilio de Llobregat



GRUPO DE ALUMNAS

San Baudilio de Llobregat fué uno de los lugares ya primeramente escogidos para el establecimiento de colonias. En 1906 veranearon 25 niñas, al cuidado del maestro municipal don Miguel Reixach.

La Colonia este año la componen 25 niñas y se halla establecida en la fonda más acreditada de la población. Cuidan de la misma las maestras D.ª Esther Pinós y D.ª Cecilia Hurgués, inteligentes profesoras que han sabido captarse el corazón de sus niñas educandas.

Alumnas de la Colonia

Forman la Colonia Escolar de San Baudilio las niñas siguientes: Teresa Vilalta, María Lambert, Cecilia Moreña, Teresa Tarragó, Teresa Mercadé, Carolina Jordá, Jacinta Balaguer, Concepción Vila, Josefa Llorosa, Joaquín Medi, Josefa Iuró, Josefa Solé, Antonia Diago, Asunción Diago, Joaquina Blanzart, Teresa Fabá, Josefa Val, Joaquina Calvo, Francisca Fusibá, Enriqueta Bayarri, Josefa Rodríguez, Herminia Esteban, Rosa Esteban y Enriqueta Artigas.

Régimen de vida

Las niñas se levantan a las siete; juegan y a las nueve almuerzan chocolate y un espléndido tazo de leche. El resto de la mañana se sucede entre juego y juego. Organizan diversiones distintas, formando grupos. Muchas veces las profesoras acompañan a las alumnas en sus juegos, ejerciendo sobre ellas una dirección intencional y disimulada que ejercita y vigoriza su voluntad. Comen a la una: sopa, cocido y un plato de carne; pan, postres y un poco de vino. Merece consignarse el nombre de D. José Beltrán, estimado amigo nuestro, dueño de la fonda donde los niños se hospedan y que procura proporcionarles toda la más sana y abundante alimentación posible.

El comedor se halla establecido al aire libre. En un patio de la fonda se han improvisado mesas y las niñas no sienten al comer el desasosiego y las molestias del calor.

Por la tarde se organizan excursiones y meriendas. Cada día al abandonar el lecho, se traza el plan de la jornada.

Un día se emprende la marcha hacia San Juan de Espí, otro a la pintoresca «Font de Golbes»; algunas veces se detienen en la Pineda, lugar tal vez el más atrayente de la villa.

A las nueve, salvo una muy rara excepción, las niñas se acuestan para empezar de nuevo al día siguiente el régimen ordinario de juegos y de excursiones, que vigoriza sus miembros debilitados por las impurezas alimenticias de la urbe, que aumenta sus conocimientos con las cosas que se presentan a su observación y que al expandir su alma en la comunidad existente con las maestras les ofrecen medios de adornarla y embellecerla.

El régimen de todas las colonias escolares resulta a poca diferencia el mismo. El tacto y las aptitudes del profesor lo deciden.

En San Baudilio, como en todas las poblaciones, la colonia se vé agasajada y obsequiada. Las diversas entidades y las empresas de cinematógrafos organizan funciones en su obsequio. Merece consignarse el Centre Estiuenc de Sant Jordi, por la esplendidez de las fiestas que dedica a la colonia, y que las niñas agradecen profundamente.

Dichos obsequios, revelan los elevados sentimientos de los señores que componen el Centre Estiuenc que ha sabido captarse el agradecimiento de la colonia por la loable generosidad de sus repetidas atenciones.

gienes, de que los dormitorios revistan condiciones inmejorables de salubridad, de que las fondas se hallen situadas en lugares sanos y pintorescos, de que las ropas destinadas al uso de los escolares sean sometidas a una rigurosa limpieza, etc., etc.

Todo ello ya lo establece y ordena la Comisión en las advertencias facilitadas a los profesores, pero de lo ordenado a lo efectuado, y a lo que los medios permiten efectuar, existe alguna importante distancia. La eterna manía de disponer y de ordenar sin base alguna, dando que luego el ejecutor se las arregle como pueda.

El maestro debe también supervisar la falta de organización acabada. Procure despertar en los niños el sentimiento de asco, el odio instintivo a la suciedad y a los malos hábitos, y a los malos hábitos de muchos padres que consideran finida su misión enviando sus hijos a una escuela y confiando al maestro la inteligencia y el corazón de los in-

fontes. Claro que para lograr lo referido el maestro no debe ser un funcionario que cumple estrictamente sus funciones, sino un alma generosa que dedica a la obra todo el entusiasmo fervor de su abnegado entusiasmo.

En fin, la labor se halla encauzada; la innovación establecida. Poco a poco, con la buena voluntad de todos, haciéndose cargo de la trascendencia de sus resultados, el público se interesará, diversas poblaciones organizarán colonias y anualmente, cada verano, millares de niños entusiasmados podrán arrancar a la naturaleza nueva vida y sangre pura.

Por lo que la obra encierra de bellas intenciones y por los alicientes que ofrece, escato todavía, positivos resultados que se ha conseguido; por la labor social humanitaria y generosa que representa hemos querido nosotros dedicar un título de aplauso sincero a la Corporación Municipal.



En tercera página

La guerra en el Rif

Combate sangriento

La caballería corta la retirada a los moros Los Schneider les aniquilan

BREVIARIO CIVIL

Arte joven

Para esta bandera en alto, toda nuestra simpatía.

Hoy ha aparecido en Barcelona el primer número de la segunda época de la revista «Arte Joven» que en 1901 fundara en Madrid D. Francisco de A. Soler.

eran sus páginas, las de antaño, una rica muestra de vigor intelectual, de rebeldía sana de la juventud; vibraban en ellas todas las energías dominadas de la audacia que tiene derecho a imponerse. «Arte Joven» era un baluarte y un refugio...

A los ocho años de su desaparición, un entusiasta hermano del difunto y malogrado fundador, en un generoso y hermoso arranque, rescata la muerta y lloreda revista... Acabo de leer sus páginas y confieso que un vago dolor ha empezado a entristecerme el alma. Sólo una página vigorosa, vibrante, sustantiva he encontrado, el «Credo» de Wagner en este primer número; la firma «Silverio Lanza» y es, en sintesis intensa, una filosofía completa del arte joven.

Empieza diciendo: «Se llama Arte al procedimiento para realizar un fin científico.»

Y concluye con esta afirmación: «El arte joven es el procedimiento de rebeldía consciente, noble y expresa para realizar el fin científico de la felicidad humana.»

Al lado de este artículo aparecen en este número prosas deleznable que narran historias cursis y vulgares; versos dedicados a Becquer y chistes a propósito del Sr. Peris Mencheta. Esto es un dolor. Toda la simpatía que la bandera del «Arte Joven» merece—toda nuestra fervorosa simpatía—siente el primer dolor...

Seguramente el Consejo de redacción de la revista no ha leído bien a Silverio Lanza. Acojan su programa, manténganlo, defiéndanlo con toda energía, con toda la fuerza de una audacia que tiene derecho a imponerse y su arte y su li-

ratura serán jóvenes, porque, como dice bien Silverio Lanza, «la juventud no es la edad.»

Confiamos en que el segundo número responderá artísticamente al programa que sólo se ha expuesto sin que todavía haya empezado a cumplirse.

Toda nuestra ayuda será para «Arte Joven, entonces.» A la labor, por la pureza de la idea! CARDENIO

Una gloria catalana

El busto de Albéniz

—No sé... bien quisiera... Ya lo veo... pero la verdad... nos dijo la encantadora hija del maestro.

—Atrévase usted, la dijimos, será el más importante homenaje al gran maestro. ¡La hija modelando el busto de su padre!

Y Laura, la bellísima Laura Albéniz, quedó suspensa, con la mirada fija en el vacío, invocando in mente la suprema forma y murmurando: No sé... bien quisiera... Ya lo veo... pero la verdad...

Y de pronto con acento temeroso de escapar: ¡Oh, se lo suplico a ustedes, me comprometan, no lo digan...

—¡Pero se atreve usted? insistimos. —Sí, debo atreverme... Lo pensaré... Pero por ahora no digan nada, no digan nada... es favor que les suplico...

—Callaremos, la dijimos, callaremos a pesar nuestro... La indiscreción profesional quedará desmentida por esta vez. Pero prometámosle usted que modelará...

—Intentaré... —Intentará usted modelar el busto de su padre, del malogrado Albéniz.

Prometimos callar y guardamos el secreto durante tres meses pensando en la promesa de Laura Albéniz. ¡Cuándo podríamos hablar!

No tardó en sernos concedido el permiso.

La otra noche en la sala de conciertos de la Academia de Granados, nuestro buen amigo, el celebrado artista catalán, el ferviente admirador del autor de «Iberia», nos comunicó la grata nueva...

Laura Albéniz, la admirable artista, saludábanos desde París y nos participaba que «había comenzado a modelar el busto de su padre.»

Laura Albéniz, musa envidiada de todos los artistas es una voluntad, ha cumplido su palabra.

Lega a Barcelona el busto del exímico artista. Deber de los catalanes es agradecerle. Deber de nuestro Ayuntamiento es colocar el busto del malogrado Isaac Albéniz, el primer compositor español, el gran pianista, en las mejores condiciones posibles, entre flores, arbustos, susurros de agua, cobijado por la bóveda azul, en lugar tranquilo sólo alterado por risas y cantos de niños, lugar donde los que aman al gran Arte puedan evocar su obra hispánica... Un lugar soñador, romántico como era el espíritu evocador del malogrado Albéniz.

Deuda de agradecimiento hemos contraído los catalanes con el autor de «Iberia», deuda de gratitud hemos contraído con Laura Albéniz, la admirable hija del gran maestro...

Nuestro agradecimiento. PANGLOSSÉ

De la semana sangrienta

Detención de Ferrer Guardia en Alella

Preliminares

Hace unos días el Gobernador mandó una circular a los Alcaldes de la provincia, interesándoles porque vigilaran las salidas de los pueblos, el objeto de evitar pudieran escaparse los individuos perseguidos por la justicia y la gente maleante reclamada por las autoridades judiciales, a raíz de los últimos sucesos acaecidos en Barcelona y varias poblaciones de la provincia.

Y enseñó una carta escrita en esperanto. Entonces uno del somatén reconoció al hasta entonces desconocido y llamándole aparte le dijo: —Usted es Ferrer Guardia.

Este que vio la cosa mal parada no intentó ni siquiera desmentir al individuo del somatén, quedando detenido en el acto.

Ferrer se había quitado la barba y el bigote, dándole un aspecto completamente distinto al que tenía antes, siendo esta la causa de que nadie lo hubiera conocido hasta entonces.

Intentó el detenido convencer al que le había reconocido, diciéndole una porción de cosas contra el Gobierno de España al que se precisa cambiar de raíz. Otras muchas cosas dijo el detenido que no causaron mella alguna a los individuos del somatén.

Convenientemente custodiado Ferrer Guardia fué trasladado al Ayuntamiento de Alella, dándose el parte oportuno al Gobernador de la provincia, comunicándole la importante captura.

Camino de Barcelona

Esta mañana el Gobernador recibió la noticia que le trajo un propio de Alella, que se adelantó a los individuos del Somatén que conducían al detenido, reclamado por la autoridad militar.

El Sr. Crespo Azorin, para evitar alguna manifestación por parte de los amigos de Ferrer, que estimaba posible caso de haberse enterado de su captura, colocó parejas de la Guardia civil en los sitios por que tenía que pasar, al objeto de evitar toda clase de movimientos de simpatía.

Eran las ocho de la mañana cuando Ferrer Guardia entraba en el Gobierno civil, custodiado por cuatro individuos del Somatén de Alella, de los cuales sólo uno llevaba una tercera Remington.

Ya en la estación se había la policía acercado al detenido y fuerza de la Guardia civil y guardia de Seguridad a buena distancia seguran a los del Somatén y al detenido.

Entonces el desconocido ya no habló de la

Este, con gran serenidad, sin que sus músculos sufrieran la menor alteración, penetró en el patio del Gobierno en espera de nuevas órdenes.

El Gobernador y Ferrer

Al poco tiempo de estar Ferrer en el patio, el Gobernador dió orden de que subiera á su despacho, habiendo allí extensamente los dos.

Camino de la Cárcel

La fuerza armada custodió convenientemente el coche celular. Ferrer Guardia fué trasladado á la Escuela de policía, pasando por el Paseo de Colón, y después retrocediendo el mismo camino siguió el coche por frente al Salón de San Juan, Ronda de San Pedro, y atravesando calles llegó el convoy á la Cárcel celular, siendo encerrado en una celda á poco tiempo y previos los requisitos de reglamento.

Los que han realizado la captura de Ferrer

La policía buscaba á Ferrer Guardia en Barcelona, habiendo quien creía de buena fe que aquél se hallaba en Londres.

Lo que llevaba Ferrer

Al ser trasladado Ferrer al Ayuntamiento de Alella—en cuya población tiene aquél una finca en la que pasaba largas temporadas—el cabo del somatén le registró, encontrándole encima una máquina fotográfica, un paraguas y una carta escrita en esperanto.

El gobernador

El Sr. Crespo Azorín, no ocultaba la satisfacción de que estaba poseído, por haberse podido detener á Ferrer.

LA GUERRA EN EL RIF

De Rodrigo Soriano

Siluetas marroquies

Saltamos del jardín donde nos hospedábamos con la Embajada del general Martínez Campos.

—Balak! (aparta)—oi decir muy cerca de mí.

Un caballo blanco avanzaba difícilmente entre grupos meros.

El jinete, vestido de verde, envuelto en anchicísimo selham (albornoz) blanco, parecía como alargado ó dormido: llevaba completamente suelta la brida.

Su estatura era tan menuda, su cuerpo tan esbelto y ágil, que parecía elegante dama saliendo del baile.

A cada paso del caballo se le agregaban más moros al jinete, besando las verdes vestiduras, el sagrado color del Profeta, ó colgándose salvajes, de la arrastrada cola del noble bruto.

Unas mujeres, completamente vestidas de blanco y tapadas hasta las cejas, especie de aparecidos ó fantasmas, pararonse ante el caballo.

Salían sus gritos apagados, tristemente al través de aquellos blancos ropajes, recias, espesas paredes de tela que aislan á la mujer marroquí del liviano mundo.

Troqué un rofoso cañón en lo alto de las murallas. Sonaron varias descargas.

Llenos de curiosidad acercámonos á la extraña comitiva... Nos colocamos en pie sobre una tapia... y entonces, pudimos ver difícilmente al misterioso jinete.

Entre la capucha del verde albornoz asomaba un rosito imberbe, tan pálido, tan blanco, tan transparente, tan mortecino, de tan limpio y recortado perfil, que nos recordaba vagamente un menguante de luna.

Entre el infante Abd-el-Aziz, el dulce, el benéfico, el infante niño, el hijo de la circasiana y del noble sultán Muley Hassan, el hermano menor del cruel Mohamed el Tuerto, el príncipe dichoso de los cuentos de hadas, el bendecido por su pueblo, el de-cendiente del gran Alah, el que por entonces era heredero de Marruecos, el que luego fué sultán y ahora gime en su dorada prisión de Tánger, el perdido trono...

Vimos un instante. Aquella frágil y delicada majestad parecía dominar con su infantil sonrisa al pueblo más bárbaro de la tierra, á hombres los más bravos y fieros.

Sonaron descargas en la muralla: los vtores se repetían con ensordecedor vociferio.

Y desapareció la figura elegantísima del niño príncipe...

La fantástica visión se perdió bajo una torre de la muralla, teñida de bronceado color.

La majestad del sultán futuro, de Abd-el-Aziz dió un tirón á la rienda del caballo para evitar el tropiezo de unos montones de basura, donde se pudrían al sol los animales muertos.

Era el horrible basurero como símbolo de la podredumbre marroquí: aquel frágil niño parecía emblema del decaimiento del Imperio moro.

Impresiones de campaña

Como la mayor parte de la gente, yo creía antes de venir aquí que los moros, al menos los moros del pueblo, ignorantes y sencillos, eran musulmanes fervorosos, capaces de dar su vida por el dogma y cumplidores estrictos de su culto y de su moral.

—La illaha illah Allah ú Sidna Mohammed rasul illah!—Es decir, que no se limitan á las palabras corrientes del dogma, sino que llaman á Mahoma «Nuestro Señor» (Sidna). En la casa donde yo vivía últimamente durmió una noche un moro del campo, y á las tres de la mañana, cuando el muecín cantaba por primera vez, me asomé al corredor y pude ver cómo aquel individuo, que se creía solo y, por consiguiente, podía hacer de su chila un sayo, se levantaba de su lecho y oraba con una devoción que para sí quisieran muchos de los lectores de El Universo.

Bueno. Pues en el Rif no sucede eso. Los rifefes—al menos los que yo he visto—son tan despreocupados en cuestiones religiosas como cualquier anticlerical de nuestras ciudades.

—¿Y Mahoma?—hubo de preguntarle. —«Mahoma»—contestó—Mahoma, nada. Mahoma es un hombre como tú y como yo. Teniendo orejas, narices, manos, pecho, vientre, no poder ser Profeta. Sólo hay Dios. Dios no tener orejas ni narices.

—Pero Dios—le dije—dició á Mahoma el Corán. Por eso Mahoma es casi como Dios.

—¿Qué hombre, Mahoma escribió porque quiso. Dios no le dijo nada. Mahoma es como

el Chaldy—él decía Chedry;—querer sacar dinero, y nada más.

—¿Y tú rezas?

—Yo no. Rezar ó no rezar, todo pasa lo mismo. Si me tiran un tiro con la fusil y me dan en la cabeza, mata aunque haya rezado.

Después me fui enterando de que este moro singular no hace ascos al vino ni al aguardiente, que profesa una moral harto relajada y que no sabe hacia qué parte del calendario cae el Ramadán, y tengo para mí que entre morirse de hambre ó comer salchichón, optaría por lo segundo.

Como este guelaya—ó kalaya, para que no se enfade Rittwagen—hay muchos en el Norte de África. Sirva esto de consuelo á los románticos á ultranza que, como yo, creen todavía en los idealismos de esta gente. No es por su fe y por su dama por lo que combaten estos cabileños, sino por motivos harto más materiales.

Juan Téllez y López

Bajo el cielo africano

Zoco el Arba 27.

... salta un hebreo, sí, señor.

El caso es que yo pretendía acompañar al regimiento de León en su marcha á la Restinga, pero anoche el coronel Jordana nos manifestó muy cordialmente á todos los que habíamos solicitado permiso para acompañar á las fuerzas expedicionarias que le traían de todo punto imposible complacernos, en virtud de órdenes que había recibido.

Me retiré al Hotel, desorientado y mohino, pues no alcanzaba á procurarme el medio de poder trasladarme á la Restinga.

Más que cenar, puede decirse que engullí dos ó tres bocados, y arrojé la cuchara, profundamente preocupado, saliendo á dar un paseo por el muelle.

La noche era algo calurosa; las estrellas parpababan sobre la superficie del mar.

Me acerqué á la playa por el lado donde desemboca Río de Oro sus cuatro gotas de agua; algunos barquitos de los llamados cábaros estaban varados sobre la arena, descansando de las faenas del día, con sus vientres á la luz de las estrellas.

Tuve de pronto una idea, mejor dicho, me aferré á otra que ya había desechado, porque el llevarla á la práctica encerraba mucho peligro.

No soy de los que buscan temeridades; pero tampoco sé retroceder cuando con arrostrarlas puedo tranquilizar el ánimo.

La idea era de utilizar uno de aquellos cábaros para trasladarme á la Restinga; yo recordaba que allá, en el Grao de Valencia, por «sports», había hecho mi aprendizaje de marino, acompañando á las parejas del «bou» hasta las mismas costas de las islas Baleares; el mar, por lo tanto, no pasaba para mí de ser un antiguo conocido, cuyas caricias constituyen en mi existencia uno de los períodos más agitados y de más grata recordación.

No lejos de mí platicaban varios hebreos; me acerqué al grupo y pregunté por el dueño de uno de aquellos barquichuelos; al momento vi adelantarse á un hombre, como de cuarenta años, y de color cetrino.

Me dijo que se llamaba Ali Buxan, y me obsequió con tres ó cuatro reverencias, de las que me hubieran puesto más orgullosos que un pavo real si yo no conociera hasta qué punto llevan estas gentes sus engañosas zalamerías.

Le dije mis propósitos de trasladarme á la Restinga en su cábaro; él, al pronto me puso por delante una larga relación de todos los peligros que nuestra excursión encerraba; en realidad, esto no lo hacía él más que para acrecentar el precio.

Quedó el trato cerrado, y dispuestos á partir para la Restinga tan pronto como á Febo le diera la gana de aparecer.

En el cábaro

Las estrellas palidecían, comidas por las primeras luces del naciente día, cuando dejé el hotel, provisto de unos buenos gemelos, una cartera con los útiles del trabajo y un sombrero de paja, cuyo diámetro envidiaría la moda más exagerada.

Yo el cábaro había sido puesto en disposición de marchar; lo tripulaban el hebreo y un hijo suyo, muchacho de ojos muy vivos, cuya edad no pasará de los cuatro años.

Muy pronto me reuní á ellos: en el fondo de la barcaza habían colocado piedras enormes y arena para lastar; he dicho barcaza, por ser el nombre que le correspondía. Las lanchas que se dedican á la pesca del «bou» en las playas levantan cubierta, que, en cierto modo, viene á ser una de ensa contra el oleaje; estas barcazas, que los moros llaman cábaros, son ventradas, con todo el fondo al descubierto y un mástil del que cuelga una vela cuadrangular; recoge el viento del modo más primitivo que imaginarse pueda.

A fuerza de remos conseguimos alejarnos de la playa, poniendo la proa al SO., en demanda de Marónica.

Bordeando la costa, llegamos á la altura del Hipódromo, el oleaje imprimía á la barcaza un balboteo infernal.

De tierra llegaron hasta nosotros los marciales sonidos de la diana, tocada por dos ó tres bandas á la vez; era el regimiento de León que se despedazaba para emprender el camino de la Restinga.

Por mar dista de Melilla esta posición unas 13 millas; según me dice el hebreo, tardaremos en recorrerlas unas seis horas, si el viento continúa hinchando la vela del cábaro.

Cuando llegamos írente á la segunda caseta, pudimos ver que las baterías estaban haciendo fuego; las granadas caían arriba, muy arriba, en el barranco del Lobo, levantando aubes de polvo.

Utilizando mis gemelos, conseguí el poder apreciar la eficacia del fuego de nuestra artillería; salían las granadas de las bocas de los Schneider, envueltas en una nube de humo

grisáceo que ascendía al cielo; aquello era la muerte al segundo.

El panorama era hermosamente trágico. El hebreo lo contemplaba con la ayuda de mis gemelos, y repetía una y otra vez: «Ser terrible, ser terrible!»

Pasamos los campamentos del Atalayón y Hamet-el Hach, y poco después descubrimos el valle de Nador, con su poblado asentado en la parte izquierda del Gurugú. Las casitas de Nador son muy diferentes de todas las del Rif; á lo lejos, su blanca lancha pasar por pedruzcos de nieve; casi todos los poblados de los cabileños tienen un color parduzco que los confunde con la tierra; Mazuza es sucio; Mezquita también; Nador enjabela sus viviendas con el mismo cuidado de los pueblos civilizados.

La barcaza, balboteando de ola en ola, iba ganando milla tras milla; los dos hebreos habían empuñado los remos para ayudar al viento.

Ya llevamos cuatro horas de navegación cuando descubrimos en el horizonte marino el humo de un barco de gran porte; Ali-Buxan me lo señaló, no sin que por su frente pasara una ligera sombra engendrada por el temor.

A los pocos momentos tuvimos el barco á pocos cables de nuestro cábaro: era el cañonero Martin Alonso Pinzón.

En el entrepuente pude ver la arrogante figura de su segundo de á bordo, Sr. Gonzalo de la Puerta, que atentamente nos observaba; sin duda debió reconocerme, pues el cañonero pasó sin molestarnos, y poco después se perdió á lo lejos.

En la Restinga

Desembarcamos en la estrecha lengua del terreno, mediante un muelle de madera que los soldados del campamento habían construido; nos encontramos entre dos mares, si bien uno de ellos no pasaba de tener 28 kilómetros de largo por 6 ó 7 de ancho. Los días en que sopla el Poniente es muy difícil atracar á la playa.

A la derecha misma del desembarcadero, sobre una colina, se encuentra instalado el campamento español.

Hoy el campamento ha visto aumentada la guarnición por algunas fuerzas de la brigada Aguilera; antes constituida el destacamento dos compañías de infantería, cuatro piezas de artillería, ocho ingenieros, un médico y ocho ó nueve soldados de Administración militar, encargados de amasar el pan; el gobernador de la Restinga lo es el comandante D. Juan García Carrasco. Además, había 21 marineros, á las órdenes del teniente D. Agustín Medina, y 10 moros pertenecientes á la Policía indígena: éstos tienen para vivir un barracón de madera situado en uno de los extremos del campamento. Ya he dicho que á mi llegada la Restinga presentaba un animado golpe de vista por la presencia de las fuerzas de León y cuerpos especiales que le han acompañado desde Melilla.

El campamento, propiamente dicho, ocupa una extensión de setecientos metros; para los rifefes resulta inexpugnable, tanto por su situación estratégica como por las defensas de que nuestros ingenieros lo han rodeado lo circundan tres vallas de alambradas, tan bien dispuestas, que dificultan el paso de un hombre.

A continuación de las alambradas se ha construido un foso de cuatro metros de profundidad; después del foso, sigue un muro formado con piedras y sacos de arena; el calor y el rocío de la noche han dado á este muro artificial la dureza y la consistencia del granito.

Hacia Quebdana se encuentra construido un reducito, capaz para cuarenta hombres, y en el centro del campamento otra mayor; ambos se hallan defendidos según aconseja la ciencia militar.

A la parte de Mar Chica se han construido ocho barracones para albergue de las tropas del destacamento.

La situación de la Restinga es admirable, y desde ella se dominan las llanuras de Nador y Barraca; á lo lejos limitan el horizonte las elevadas cimas de la sierra de Quebdana.

Fernando

Los sucesos de Barcelona

Hallazgo

Han sido puestas á disposición de la autoridad militar siete tercerolas y una bayoneta, que fueron halladas por la guardia municipal en un campo del término de San Andrés.

Detenciones

Los mozos de escuadra de Monistrol detuvieron en la Cueva del Olivé de las montañas de Montserrat á dos vecinos de Barcelona que se habían refugiado en dicha cueva hace varios días.

Los detenidos, cuyos nombres son Juan Ullach Prou (a) Trempat, y Juan Gibert Bengochea han sido puestos á disposición de la autoridad militar, pues se sospecha sean sediciosos fugitivos de los últimos sucesos.

—En el pueblo de Mollet por mandato del Juzgado de Granollers, fueron detenidos los siguientes vecinos, acusados de haber tomado parte en los sucesos que se desarrollaron en Granollers durante la semana sangrienta:

Menna Alemany, de 43 años, labrador; Vicente Sisó, de 25, obrero; Jaime Pi, de 34, curtidor; Ra el Garustá, de 27, curtidor; Celestino Ventura, de 41, labrador, y Pablo Pujol, de 28, labrador.

—En Gironella, y por orden del Juzgado de Berga, fué detenido un sujeto llamado Isidro Vila Codina (a) Guerris, como complicado en los desórdenes ocurridos en aquella ciudad.

—Han sido detenidos en Riudellots de la Selva y puestas á disposición de la autoridad judicial como complicados en los sucesos de la semana trágica los vecinos de aquella localidad Domingo Aradas Bou, Pedro Aliu Geronés y Pedro Masgrau y Duch.

—En el tren correo de la línea del Norte fueron ayer tarde, á las 6.41, conducidos por la guardia civil á Huesca y Monzón, en calidad de desterrados, Teresa Claramunt, Leopoldo Bonaulla, Alfredo Picoret, Pedro Bosch y otros dos libertarios.

—El Alcalde de Premiá de Mar, D. Domingo Casas, fué detenido ayer por la guardia civil y conducido á Mataró.

V Congreso de Esperanto

Ongrosistas

Han llegado para asistir al Congreso Esperantista los Sres. Dotti, Göttertreu, de Hannover, Sharpe de Londres, Sprotte de Berlín y barón de Menil de París.

Aviso importante

Se avisa á los congresistas extranjeros que deseen cambiar impresiones con el Comité que éste suele reunirse por las noches, de nueve á doce, en el Café Continental.

Juegos florales

En el escaparate de la camisería Comas y C.ª de la calle de Fernando, han sido expuestos los premios de los Juegos florales internacionales que se celebrarán en esta capital con motivo del V Congr so de Esperanto.

El estandarte esperantista llama poderosamente la atención.

Llegada de Zamenhoff

El próximo domingo llegará á Barcelona el Dr. Zamenhoff, inventor de la lengua internacional.

Los esperantistas prepararán solemne recibimiento.

En el Palacio de Bellas Artes los congresistas darán la bienvenida al ilustre doctor ruso y aceptarán la presidencia de este para las sesiones.

Las tareas del Congreso comenzarán el próximo lunes por la mañana.

Visitas

Varios individuos del comité del Congreso y distinguidos esperantistas han visitado hoy en el Hotel de Inglaterra al barón De Menil, dándole la bienvenida.

Dicho señor ha celebrado varias conferencias con los individuos del comité ultimando los preparativos del Congreso.

Los que Negan

Muchos de los esperantistas extranjeros durante el día de hoy visitaron los edificios y monumentos históricos y artísticos de nuestra ciudad.

En varios hoteles de nuestra capital hay á disposición de los extranjeros intérpretes esperantistas.

En el expreso de Francia, que llega á Barcelona al anochecer, llegarán hoy numerosos congresistas.

Cuadro de vacantes

Hoy publica el Diario Oficial el cuadro demostrativo de las vacantes ocurridas desde el 1.º al 18 de Julio último, en las escalas de jefes y capitanes de infantería, caballería, artillería, Administración militar y Sanidad militar, y de los ascensos concedidos y amortizaciones realizadas, quedando las restantes hasta fin de mes para los efectos de los artículos 10 de la ley adicional á la constitutiva del ejército y 2.º del reglamento de recompensas en tiempo de guerra.

Estas vacantes son: Infantería: dos coronales al ascenso; tres de teniente coronel, una á la amortización; cuatro de comandante, una á la amortización, y una de capitán á la amortización.

En la escala de reserva una de comandante al ascenso, y seis de capitán con una á la amortización.

Caballería: una de coronel y otra de teniente coronel, ambas al ascenso, y una de capitán á la amortización.

Artillería: una de coronel, otra de comandante y otra de capitán, todas al ascenso.

Administración militar: una de subintendente y otra de comisario de Guerra de primera, ambas al ascenso.

Sanidad militar: una de médico mayor y otra de médico primero, ambas al ascenso.

Guardia civil: una vacante de teniente coronel al ascenso.

Carabineros: cuatro de capitanes al ascenso.

Clero castrense: una de capellán primero á la amortización.

Oficinas militares: una de oficial primero al ascenso.

Brigada obrera y topográfica de Estado Mayor: una de jefe de taller de primera al ascenso.

Se han amortizado en total cinco vacantes.

Sucesos

Caída.—Al aparse de un tranvía que circulaba por la Rambla del Centro, el joven Manuel Mora sufrió una caída y se causó una contusión en la región occipital.

Fué auxiliado en el dispensario de las Casas Consistoriales.

Pedrada.—En el dispensario de la barriada de Gracia le curaron al niño Juan Martínez, una herida que presentaba en el pie derecho, ocasionada por una pedrada que le tiró un muchacho que pasaba por la calle de San Jo. ufa.

Atropello.—Un carro de ind. str. que circulaba por la Ronda de San Pedro, cruzó con el Paseo de Gracia atropelló á María García, y le fracturó el pie izquierdo.

El paciente sufrió una primera cura en la casa de socorro del distrito, pasando después en un coche de plaza á su domicilio en grave estado.

Accidente del trabajo.—Hallándose trabajando en una imprenta de la calle de Cervantes el operario Sabino Peña Navarro, de 16 años de edad, se causó una herida en la mano izquierda, que tuvo que ser curada en el dispensario de las Casas Consistoriales.

Choque.—En la calle del Marqués del Duero chocaron un tranvía de la Anónima y un carro de industria, resultando el conductor de este vehículo, llamado José Sales Pla devall, con leves contusiones, que le fueron curadas en el dispensario de la calle de Rosal.

El carro resultó con varios desperfectos.

Caída.—Al pasar por la calle de Salvadores, Dolores Cervellé Teu, sufrió una caída y se causó una herida en la frente, que tuvo que ser curada en la casa de socorro de la calle de Barbá.

En el Bellográfi del Paseo de Gracia, 3, se proyecta la mejor película de la Guerra del Rif.

El domingo último fué cazado en término de Adri un hermoso jabalí que pesaba unos 40 kilos; la pieza cobrada ha sido trasladada á esta ciudad.

El afortunado matador fué el conejito del manso Bosch de Adri.

Con objeto de facilitar la asistencia á la fiesta mayor de San Sadurní, la Compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante, ha acordado establecer un servicio especial de viajeros con billetes de 2.ª y 3.ª clases, á precios reducidos, desde varias estaciones de la Red Catalana á la de San Sadurní y regreso.

La expedición de dichos billetes tendrá lugar en los días 5, 6, 7 y 8 de Septiembre sirviendo para regresar en los días 6, 7, 8 y 9 del mismo.

La Guerra del Rif [La Guerra del Rif] se proyecta en el Bellográfi del Paseo de Gracia, 3.

Mañana, día 2 de Septiembre á las once de la mañana, subirá al castillo de Montjuich el batallón del regimiento infantería de Mallorca, bajando las fuerzas de Vergara que actualmente guarnecen aquella fortaleza.

La comisión mixta de reclutamiento de esta provincia ha declarado condicional al soldado Isidro Mas Vilalta, del regimiento dragones de Santiago.

Se ha embarcado con destino á Mahón una batería Schneider.

Demá surt Juventut Teatral, 10 céntimos.

Para enterarse de un asunto que le interesa, por la sección segunda del Gobierno militar de esta plaza se llama al artillero de la comandancia de Menorca Antonio Comellas Arumí.

Ayer mañana operaron por las inmediaciones de Santa Coloma de Gramanet los regimientos de caballería de Montesa y Almansa al mando del general de brigada D. German Brandeis.

Desde ayer cesaron en el servicio que prestaban en las estaciones de ferrocarril los sargentos de los cuerpos de esta guarnición.

de la magnitud de la herida y perdido un funesto noche.

La misma noche del domingo, se trasladó al herido á Chihuahua, para atender á su curación más eficazmente; pero el infeliz torero murió al fin, sin que le sirvieran de nada los auxilios de la ciencia.

Siempre fué «Cheché» muy valiente, aunque á últimas fechas se encontraba ya viejo y sin facultades. Era marido de la «Charrita Mejicana», fineta bñadora de toros muy notable, ya viuda del novillero mejicano Timoteo Rodríguez, que también murió á consecuencia de una cornada.

NOTICIAS

Delegación de Hacienda.—La Delegación de Hacienda ha señalado para el día 2 los siguientes pagos:

D. Rafael Luna, 10,034.74 pesetas; Benigno Martínez, 2,993.66; Vicente Tello, 1,100; Arturo Pérez, 3,814.93; Manuel Rueda, 1,46.66; Enrique Dols, 1,131.50; Francisco Monrás, 68.80; Rómulo Bosch y Alsina, 8.70; Depositario pagador, 20,000; Viuda de Buenaventura Solá, 8.80. En oro, 1,360 pesetas á D. Rómulo Bosch y Alsina y 250 á la viuda antes citada.

CARTON-CUERO

PARA TEJADOS.—ANCHA, Núm. 24.

Registro Civil.—Durante el día 31 se registraron los siguientes fallecimientos:

Hombres, 16.—Niños, 7. Mujeres, 14.—Niñas, 6. Nacimientos registrados: Varones, 21.—Hembras, 14.

Desde hoy se proyectarán las películas de la Guerra del Rif, en el cinematógrafo Bellográfi, del Paseo de Gracia, 3, debida á la magnitud del cuadro de proyecciones, en donde se podrán apreciar hasta las más pequeñas detalles. Películas exclusivas de la casa PATHE FRERES.

La Dirección avisa á los que tengan ropas empeñadas en la Caja de Ahorros y Montepío (Central), cuyas fechas de empeño ó renuevo sean anteriores al 30 Noviembre último inclusive y correspondan á los resguardos números del 6.415 al 23.398 inclusive, para que se sirvan pasar á redimir ó prorrogar sus préstamos, pues que de lo contrario se procederá á la venta de los mismos en pública almoneda el sábado día 18 del corriente, á las nueve de su mañana.

El cinematógrafo que mejor proyecta la película de la Guerra del Rif, es el Bellográfi del Paseo de Gracia, 3.

DEL JUZGADO.—Durante las veinte y cuatro horas últimas el Juzgado de guardia del distrito del Norte, escribanía del Sr. Llavertía, practicó las siguientes diligencias:

Seis por lesiones; cuatro por estafa; dos por hurto; dos por tentat. va de hurto; una por muerte de un desconocido; una por injurias graves; y una por uso de nombre supuesto.

Además se puso á disposición de los Juzgados del Norte y Atarazanas á un reclamado.

Ingresaron en los calabozos dos detenidos.

Al Juzgado de guardia del distrito del Norte le substituyó en sus funciones el del distrito de Atarazanas.

«Arte Joven» se titula una nueva publicación que vé la luz en Barcelona y cuyo primer número que tenemos á la vista, incluye artículos de Silverio Lanza, Ramírez, Angel, Valladar, etc., y dibujos de Picasso, Dargallo, Cros y Torres G.

El tiempo. — Día 1. — Las presiones atmosféricas se mantienen inferiores a la normal. El barómetro señala 759.34 milímetros. El termómetro al sol alcanza 33.6 grados y varía a la sombra de una mínima de 16 grados a una máxima de 22.4 grados. Cielo cubierto, reinando viento SE.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

MADRID (CONFERENCIA TELEGRÁFICA) Firma regia Madrid 1, a las 9.50. — Linares y Ferrándiz presentaron a la firma regia varios decretos y disposiciones. Ferrándiz presentó ascensos y allicreces de navío a varios de iragata. El cambio de los francos en Agosto ha sido de 9.42.

La detención de Ferrer El hermano de Ferrer pignó en el Banco de Barcelona 200,000 pesetas Madrid 1, a las 14.10. — La Cierva ha dado cuenta de la detención de Ferrer. Ha dicho que el hermano de Ferrer estuvo en el Banco de Barcelona días pasados para realizar una pignación de valores que sumaban 200,000 pesetas.

DE PROVINCIAS En Incañón San Sebastián 1, a las 9.50. — Anoche un incendio destruyó un piso bajo de la calle de Ana Cruz. Las pérdidas son importantes.

La guerra en el Rif Desde Melilla

Combate sangriento La caballería corta la retirada a los moros Los Schneiders les aniquilan Melilla 31, a las 3.50. — Entre las tribus de Quebdana afectas y enemigas se libró ayer un combate, que fue precursor de otro que tuvo lugar esta mañana. Los rebeldes, en número de 2,000, atacaron el campamento de Arba. Sin detalles. Nosotros victoria completa. El enemigo, aniquilado. Nosotros, sensibles bajas.

aperos, colmenas y paja que se llevaron al campamento. El enemigo corrióse hacia la derecha para atacar el campamento por la playa de Mar Chica. Dos columnas maniobraron hábilmente para encerrar al enemigo. La caballería cortó la retirada a los moros. El violento fuego de los Schneiders desconcertó al enemigo. Generalizóse el combate. Las granadas estallaron sobre las cabezas de los enemigos, causando enorme mortandad. Uno de los primeros moros muertos lo fué a 800 metros. Seis moros que trataban de recogerlo, no lo lograron, huyendo.

Melilla 1, a las 5.50. — Las tropas avanzaban bizarramente. Los moros, desparvidos, huyeron en todas direcciones cogidos entre los fuegos de las dos columnas. Fueron pocos los que se salvaron. La mayoría perecieron bajo el fuego de artillería y fusilería, mientras que las guerrillas desplegadas frente al tercer kilómetro, terminaban el movimiento envolvente para frustrar el que trataba de realizar el enemigo.

Detalles de la operación Melilla 1, a las 12.5. — Al comenzar el tiroteo, Aguilera destacó dos columnas compuestas cada una de un batallón, una batería de montaña y un escuadrón de cazadores, para cortar el paso a los moros. Los cañones se emplazaron en pequeñas lomas. Las columnas desplegaron en guerrilla, pero la línea enemiga era tan larga que no había manera de dominarla. Los jinetes moros, abriéndose en herradura, trataron de envolver a las tropas. Estas practicaron un cambio de frente, atacando al centro con descargas cerradas, mientras que los escuadrones cargaban sobre los extremos.

Moros que vociferan son tiroteados. — Una boda. — Heridos. — Pozos. Melilla 1, a las 9.50. — Grupos de moros que vociferaban frente a la posada del Cabo Moreno, fueron tiroteados. Huyeron. Los moros refugiados en el fuerte Camellos celebraron en Sidi-Muza la boda de un soldado herido. Salió el Cataluña para Valencia con 27 heridos y 81 enfermos. En Arba se han construido 22 pozos.

Máquina montada. — Explosión de minas. — Heridos. Melilla 1, a las 11.30. — Se ha montado la máquina del ferrocarril La Española del Rif. Ha llegado el primer donativo de vacas. La explosión de las minas que se colocaron contra los moros dió por resultado hallar sacos de municiones y manchas de sangre, que indican que los moros retiraron cadáveres. En el tiroteo contra el convoy de ayer resultó herido leve Narciso Sánchez. En Arba fué herido el artillero Miquel Armendier.

Desde Madrid Confirmando la victoria — Botadura de una lancha. Madrid 1, a las 9.50. — A la salida de Palacio, Maura confirmó el combate de Arba. Dijo que gracias a la superioridad de nuestro armamento y a las condiciones del terreno, pudo batirse a los moros, a distancia, teniendo nuestros tropas pocas bajas. Mañana será botada la lancha Cartagenera, medio eficazísimo para la continuidad de las operaciones.

A Melilla Han sido destinados a Melilla para cubrir bajas, 2 sargentos y 4 cabos. Linares no enviará más Schneider a Melilla. Anoche salieron 39 voluntarios madrileños.

Telegrama oficial dando cuenta del combate. Madrid 1, a las 14.10. — En Gobernación se nos ha facilitado el telegrama oficial recibido de Melilla, que da cuenta del combate de Arba. Relata que en el zoco de Arba, a las ocho de la mañana aproximóse parte de la harka a Zebuch. Cuando comenzó el tiroteo salieron del campamento dos columnas. Cañoneó al enemigo que llevaba caballería e infantería. Los movimientos del enemigo obligaron a nuestras fuerzas a cambiar de frente, quedando en dirección al SO. Atacóse a los moros con fuego nutridísimo. Visto lo certero de los disparos algunos se arrojaron al mar. A la una y media regresaron las columnas al campamento. El resto del día transcurrió tranquilo. Se terminarán las obras del dragado. El convoy fué hostilizado en la 2.ª caseta. El enemigo hizo fuego durante todo el día contra el campamento.

Desde Bilbao La contraaguerrilla de Vizcaya Bilbao 1, a las 9.50. — La Diputación celebró sesión secreta. Tratóse de la contraaguerrilla de Vizcaya. Parece que han surgido dificultades a causa de las condiciones que impone Linares.

Desde Cádiz La crueldad de Hafid Cádiz 1, a las 9.50. — Pasajeros llegados de Tánger dicen que Hafid demorará contestar a la nota de las potencias acerca de la crueldad con que castiga a los partidarios del Roghi. Créese que antes de contestarla habrán muerto de hambre y sed, amarrados a la pared y cargados de cadenas. Los askaris cometían crueldades en la cárcel.

Desde El Peñón Correspondencia. — Parapetos nuevos. Peñón 1, a las 9.50. — Durante la noche reinó tranquilidad. Llegó el cañonero Ponce. Un bote llevó la correspondencia. El comandante regaló a los que tripulaban el bote, periódicos. Se ha observado que los moros han levantado nuevos parapetos en los picachos del Morabito desde donde nos tirotean. La artillería procuró destruirlos. Hay tranquilidad.

EXTRANJERO Sustituto Buenos Aires 21, a las 1.42. — El Senado ha hecho la designación de D. Benito Villanueva para reemplazar al Presidente de la República en ausencias y enfermedades. En el Parlamento portugués Lisboa 31, a las 22.20. — La Cámara de los diputados, después de oír las explicaciones del Presidente del Consejo acerca de la solución del desacuerdo entre Portugal y Alemania, con motivo del sanatorio de la isla de Madera, ha aprobado el proyecto de una indemnización a pagar al concesionario.

En Chile Santiago de Chile 1, a las 2.50. — Los partidos liberales de la Cámara se han unido para formar un bloque de mayorías gubernamentales que garantice el funcionamiento de la administración pública ordenada y tranquilamente. El Senado ha aprobado el convenio para crear el Instituto Internacional de Agricultura en Roma. Ha aprobado autorizar al gobierno para que se adhiera al convenio internacional de San Petersburgo.

El rey Manuel Lisboa 1, a las 4.40. — No se ha resuelto aún si el rey D. Manuel irá a Inglaterra por mar ó por tierra. Sin embargo, parece, según informes de buen origen, que el rey D. Manuel irá primero a Madrid y a continuación se embarcará en Cherburgo para Inglaterra. Adquisición de acorazados Londres 1, a las 6.40. — Telegrafan de Constantinopla al Daily Telegraph que Turquía piensa comprar a Inglaterra dos Dreadnought en construcción que se destinaban al Brasil.

Exposición de Bellas Artes Santiago de Chile 1, a las 11. — El Gobierno invitará a los artistas de Europa y América para que participen en la Exposición de Bellas Artes que se celebrará en Septiembre de 1910 en ocasión del Centenario de la Independencia y de la inauguración del Palacio de Bellas Artes. Firma de Guerra Madrid 1, a las 14.30. — Decreto para la adquisición de material. Ascendiendo a capitán al teniente de infantería Isidoro Sánchez, muerto en el combate del 27.

El Sultán de Turquía Constantinopla 1, a las 9.12. — El Sultán parte para Brouse. Regresará el sábado. Es el primer viaje que hace un Sultán desde hace mucho tiempo. Explosión en una fábrica Dos muertos Lisboa 1, a las 12.25. — En la fábrica de pirotecnia de Peñafiel ocurrió una explosión. Hubo dos muertos.

NOTAS COMERCIALES. Cambios facilitados por la Casa Tuquet y Compañía. Bolsa de Madrid. Interior cotizado. fin de mes. fin próxima. Amortizable 5 por 100. Acciones del Banco de España. Tabacalera. Francos. Libras. Azucareras.

Bolsa de París. Exterior español. Renta francesa. rus. 4 por 100. 3 por 100. Acciones Norte. Alicante. Interior español. Riodoto. Cambio de España en París. Francos. Libras.

Bolsín de Barcelona. 4 por 100 interior fin de mes. 4 por 100 próximo. Contados pequeños. Amortizable 5 por 100. Acciones Norte. Alicante. Orenses. Colonial. Catalanas. Crédito Mercantil. Francos. Libras.

Impresiones bursátiles Los mercados directores vienen bien y con tan plausible motivo gaudiamos igitur y esta vez con razón, pues a fin y al cabo ellos son los indicados para marcar el compás y señalar las pausas y no nuestro mercado, que por su apartamiento de la región do se forja el rayo y también por su insignificancia, no tiene el derecho que se abroga de dirigir el cotarro, porque sobre hacerlo a ciegas, lo hace con impulsos intermitentes, porque no hay la fuerza que se aparenta y que hace lo que puede para imponerse apelando a la audacia. Nos parece fuera de razón los actuales optimismos y no tardará en aparecer el tío Paco y menos mal si su rebaja no es extremosa ó exagerada. Abre el Interior a 85,30 y va subiendo hasta 85,50, para caer a 85,37 y cerrar a 85,41. Madrid ha abierto a 85,45, sube a 85,50 y cierra a 85,42. El Interior cotizado en títulos pequeños a 85,30; Amortizable antiguo en títulos pequeños, 100,90. Francos, 9,40; Libras, 27,53. Las acciones ferroviarias suben en París: Nortes, 338; Alicante, 398. Puede haber influido la liquidación. Aquí suben y quedan: Nortes, 78,05; Alicante, 92,05; Orenses, 23,95. Las obligaciones se afirman. Municipales, 88; Alcantanas 5, 101,25; Segovias, 97; Alicante 4 y medio, 103,75; Francias 2 y cuarto, 58,62.

Mercado de metales TELEGRAMA. Londres 31 Agosto de 1909. Cobre. Standard. 59. 16. 3. id. 3 meses. 60. 13. 0. Best Selected. 64. 10. 0. Estaño. G. M. 139. 7. 5. id. 3 meses. 140. 5. 0. Plomo. Inglés. 136. 5. 0. Español. 12. 12. 5. Hierro. Escocés. 57. 114. Middlebrook. 51. 114. Hematitas. 60. 117. Acciones. Río Tinto. 78. 7. 6. Tharsis. 9. 2. 6. Exterior. Español. 95. 314. Plata. 24. 114. Cambio a 3 mts. 43. Regulo de antimonio. 3. 10. Thomas Morrison et C. Limited. — Barcelona.

HAVRE CAFÉ—Good Averages. Apert. Cierre. Septiembre. 41.25 41. Diciembre. 39.50 39.25. Marzo. 38.75 38.50. Mayo. 38.75 38.50. Sostenido.

NEW-YORK CAFÉ—(Tipo número 7). Cierre. Septiembre. 5.45. Diciembre. 5.30. Marzo. 5.40. Mayo. 5.45. Sostenido.

PARIS AZÚCAR—(Número 3). Apert. Cierre. Agosto. 32.75 00.00. 4 Octubre. 30. 00.00. 4 Enero. 30.62 00.00. Sostenido.

HAMBURGO AZÚCAR—(Base 88 por 100). Apert. Cierre. Agos. 22.95 00.00. Octubre-Diciembre. 20.45 00.00. Enero-Marzo. 20.75 00.00. Mayo. 21.65 00.00. Calma.

LONDRES AZÚCAR—(Base 88 por 100). Apert. Cierre. Octubre-Diciembre. 10.5 112 10.5 314. Marzo. 10.5 112 10.5 314. Sostenido. Barcelona 31 de Agosto de 1909.

CRONICA REGIONAL BARCELONA Matadepera. — Los mataperenses estamos de enhorabuena. Hace poco más de un mes celebramos el homenaje al gran poeta Guimerà y el pintoresco pueblo resultaba pequeño para contener la inmensa muchedumbre que acudía de las poblaciones comarcanas. El pasado domingo inauguraba Matadepera su fiesta mayor y un verdadero diluvio de gente llegaba a pie, en coches, lanchas, automóviles y bicicletas para asistir a los bailes y damas de escocia organizadas por la Junta de festejos, encontrándose con este motivo atestado de forasteros todas las casas del pueblo. Los ciudadanos de la colonia veraniega que acuden a este lugar, cada día en mayor número, en busen de los aires puros, de las frescas aguas y de los inoltables encantos que proporciona la montaña de San Llorenç, contribuyen con sus iniciativas a la alegría general. A ello se debe la institución de los Juegos Florales de Matadepera, que se celebrarán por primera vez este año y que indudablemente han de contribuir al mayor realce de las fiestas. El programa de los Juegos es escogido é importante y valiosos los premios que se otorgan a los autores de los mejores trabajos. Con este acto solemne, que tendrá lugar el día 8 del próximo Septiembre, se dará por leida la fiesta mayor; pero dentro de poco se celebrarán, como todos los años, las fiestas de la vendimia, á pesar de que los últimos pedriscos casi no han dejado una uva, y es de esperar que los mataperenses y los ciudadanos de la colonia alzan siendo objeto de las mismas atenciones por parte del pueblo. Ya procurará tener al corriente á nuestros lectores de todos estos festejos, ya que por aquí no suelen ocurrir otras cosas de interés que merezcan ser publicadas. El Correspondiente. 30 de Agosto de 1909.

Marítimas Durante el finido mes de Agosto, han entrado en este puerto 327 buques y han salido 374 de distintas clases y nacionalidades. De Mahón ha llegado el vapor-correo Isla de Menorca con carga general y 48 pasajeros. — Mañana saldrá para Palma el vapor-correo Bellver. — Con carga general llegó el vapor holandés Pomona, habiendo quedado despachado para Tarragona. De San Feliu de Guixois ha llegado el vapor Numancia con carga general. El vapor Juan conduce de Gijón 2,000 toneladas de carbón mineral. — Mañana saldrá para Valencia el vapor Vicente Ferrer. — Saldrá para Cadaqués el vapor Nuevo Ampurdanes. — La casa marítima Ibarra y C.ª de Bilbao, ha adquirido el vapor Inés, cuyas características son: Eslora, 152.9 pies ingleses; manga, 20.5; puntal, 9.3; tonelaje bruto, 285 toneladas, teniendo una capacidad de 6,000 pies cúbicos en bodegas. Está dotado de máquina doble de 80 caballos con una caldera nueva del año 1903, y puede alcanzar una velocidad de doce y media millas por hora. Tiene además magníficas cámaras de primera y segunda clase para pasajeros. — Según telegrama recibido por el propietario del cargamento conducido por el bergantín goleta Ballester, dice que desde el faro Gandia veían el buque á tres millas de distancia sin gobierno, pidiendo auxilio, siendo probable este fundado en el costado de Africa esperando comunicar con algún otro buque.

Movimiento del Puerto. — Entradas. De Palma, bergantín goleta María, con carga general. De Marsella, pailebot Paquito, en lastre. De Amsterdam, vapor holandés Ramona, con carga general. De Alicante, bergantín goleta Pedro Matutes, con hierro y sal. De Gijón, vapor Juan, con 2,000 toneladas carbón. De San Feliu, vapor Numancia, con carga general. De Rosas, pailebot Soledad Parodi, en lastre. De Mahón, pailebot Nueva Estrella, con carga general. De Mahón, vapor Isla de Menorca, con carga general y 48 pasajeros. Despachadas. Para Tarragona, vapor holandés Pomona. — Para Bilbao, vapor Carmen. — Para Cartagena, vapores Diana y Vileña. — Para Cadaqués, vapor Nuevo Ampurdanes. — Para Valencia, vapor Vicente Ferrer. — Para Huelva, vapor Cabañal. — Para Almería, goleta Doñives. — Para Valencia, laúd Virgen de los Angeles. — Para Mahón, pailebot San Salvador. — Para la mar, vapores Rosalind y Robin.

AVISO Suplicamos á los suscriptores de provincias que estén en descubierto con esta Administración, tengan la bondad de ponerse al corriente de sus abonos si quieren seguir recibiendo nuestro diario.

do en la amistad de la duquesa de Etampes, y esta engañadora amistad era un amor peligroso; había confiado en el amor de Colomba, y este amor engañoso no era más que una indiferente amistad. Se sentía á punto de ochar á aquellas dos mujeres que tan mal habían respondido á sus ilusiones, al amarle cada una como él hubiera querido ser amado de la otra. Absorto por una fúnebre desesperanza, no pensaba siquiera en el lirio que le había encargado la duquesa de Etampes, y en su celoso despecho no había querido volver al jardín del palacete, á pesar de la súplica de Ruperta, á cuyas repetidas preguntas oponía un silencio obstinado. A veces se arrepentía de sus primeras resoluciones, cruces para él solo; quería ver á Colomba, pedirle cuentas. Pero ¿de qué? ¿de sus extravagantes preocupaciones? De todos modos la vería, pensaba en sus instantes de enternecimiento, la confesaría su amor como si fuera un crimen, y como ella era tan buena, le consolaría tal vez de su pasión como de una desgracia. Pero ¿cómo disculpar su ausencia? ¿Cómo excusarse á los ojos de la joven? En estas inocentes y dolorosas reflexiones pasaba Ascanio el tiempo sin resolverse á nada. Colomba esperaba á Ascanio con temor al día siguiente del en que la Sra. Perrine le había anonado con su terrible revelación, pero en vano contó las horas y los minutos; en vano estuvo la

sear? A vuestra edad, por mucho que se contenga al corazón, que se cierre los ojos y los labios, siempre se desea algo. ¿Me creéis tan poco poderosa que no os dignáis hacerme una sola confidencia? — Sé que tenéis toda la influencia que merecéis. Pero no hay poder humano que pueda favorecerme en la situación en que me hallo. — Decídmela, sea la que sea. ¡Lo quiero! ¡Lo suplico! — Señora, puesto que me habláis tan bondadosamente; puesto que me ausencia os va á ocultar mi vergüenza y mis lágrimas, voy, no á dirigiros una súplica, como hubiera podido ayer, sino á hacerme una confidencia; voy á hablar á la mujer y no á la duquesa. Ayer os hubiese dicho: «Amo á Colomba, y soy feliz». Hoy os digo: «Colomba no me ama, y no me queda más recurso que morir». ¡Adiós, señora, compadecedme! Ascanio besó precipitadamente la mano de Ana, que se había quedado inmóvil y muda, y se marchó. — ¡Una rival! — exclamó la duquesa como si despertara de un sueño. — ¡Pero ella no lo quiere y él me amará! ¡Sí, juro que él me amará y que yo mataré á Benvenuto!

esto es muy raro. Generalmente el amor es el capricho de un día, una asociación alegre en que los asociados se engañan mutuamente y á veces de buena fe. Ya sabes que yo me burlo de esta clase de amor, de sus pretensiones y de su lenguaje, pero no abomino de él, porque es el que me gusta, porque encuentro en él todas las alegrías, todas las dulzuras, todas las condiciones de una pasión sincera, y en cambio sus heridas no son mortales. Ya sea comedia ó tragedia, no se le recuerda al cabo de algún tiempo más que como una representación teatral. Además, Ascanio, las mujeres son encantadoras, pero en mi opinión no merecen ni comprenden, casi todas, más que esa clase de fantasmas. Darles más es vivir engañado ó ser un loco. Ya ves Soozone; si pudiese ella leer en mi alma, se quedaría aterrada; no la dejo que lea y estaría alegre, canta, se ríe, es feliz. Afíde á esto que tales alianzas transitorias tienen un mismo fondo de duración, y que para un artista es suficiente el culto de la forma y la adoración de la belleza pura. Este es su aspecto, digno de consideración, y lo que me impide censurarle aunque me ría de ello. Pero en cambio hay otros amores que no me dan risa, sino que me hacen temblar; amores terribles, insensatos, irrealizables, como algunos sueños. — ¡Dios mío! — pensó Ascanio. — ¿Sabrá que estoy enamorado de Colomba? — Antes no proporcionan al placer ni

la dicha — continuó el orfebre, — pero se apoderan de uno por completo; son vampiros que beben lentamente toda la existencia; que devoran poco á poco toda la alma; que aprietan sin cesar sus garras, de las que no hay medio de desprenderse. Ascanio, Ascanio, teme á estos amores. Se comprende fácilmente que son vanas quimeras, que nada se puede lograr de ellos, y sin embargo se entrega uno en cuerpo y alma, se llega hasta á renunciar á la vida y á la esperanza. — No hay duda; lo sabe todo — dijo Ascanio para sí. — Hijo mío, si aún es tiempo, rompe esos lazos, que te sujetarían para siempre; no podrás borrar sus huellas, pero salva, á lo menos, tu vida. — ¿Y quién os ha dicho que yo la amo? — Bendito sea Dios, si no la amo — replicó Benvenuto; que creyó que Ascanio negaba, cuando lo que hacía era preguntar. — De todos modos, ten cuidado, porque esta mañana me he convencido de que ella te ama á tí. — ¡Esta mañana! ¿Pero de quién hablas? — ¿De quien ha de ser? De la duquesa de Etampes. — ¡La duquesa de Etampes! — exclamó Ascanio estupefacto. — Os equivocáis, maestro; eso es imposible. ¿Decís que os habéis convencido de que ella me ama? — Mira, hijo mío, tengo cuarenta años; he vivido y poseo bastante experiencia.

MERCADOS DE CASTILLA

Preios oficiales de trigo y harinas
Mercado del Canal.—La entrada ha sido de 500 fanegas de trigo a 47 reales una.

tivo de la Exposición franco-española que ha de erigirse en Zaragoza, obra de Miguel y Luciano Oslé.

ANUNCIOS OFICIALES

Escuela Especial y provincial de Música de Barcelona
En cumplimiento de las disposiciones vigentes sobre instrucción pública, se anuncia la apertura de la matrícula oficial de esta Escuela para el año académico de 1909 a 1910.

Espectáculos

TIVOLI. — Como previmos, un éxito enorme coronó la función organizada a favor de las familias de los muertos y heridos en Melilla por el gremio de fondistas.

les tendré que amonestar
—Señor cura del lugar, ¿pi lo estamos deseando!

Charada

(Remitida por DON PRINCIPIO.)
Prima tertia dos primera de todo curia le gusta tertia segunda tertia.

Combinación doble

(Remitida por FLORA MERRY.)
a e o u d g l n p v
5 3 3 1 1 2 2 2 2 1 1

Fombo numérico

(Remitida por JOSÉ GIRVENT.)
1 2 3
4 2 3 4 5
3 4 5
5

BIBLIOGRAFIA

El último número de La Ilustración Artística publica numerosos grabados referentes a la campaña de Melilla, a la gran semana de la aviación en Champana, a la llegada del príncipe Alberto de Bélgica a Amberes y a ruseas de regreso de su viaje de estudio al África.

PASATIEMPOS

Tiquis-Miquis
—En una tacada sola, cien carambolas Azor suele hacer sin desansar. Lo dado, eso es una bola de biliar.

Centros y Sociedades

Se pone en conocimiento de los dependientes peluqueros y barberos de Barcelona que la Sociedad El Progreso, desde el día 2 de Septiembre, tendrá su domicilio social en la calle del Este, 10, bajos.

Espectáculos

Tivoli «Geisha» y «Hip! Hip! Barcelona ó Atracción de forasteros».
Novedades «La Sonnambula».
Cómico «Felipe II, «El padre cura», «La mano y «Los guapos».

UN ROMPE-CABEZAS UN
para todo Industrial y comerciante es el saber como puede hacer una propaganda eficaz y económica, asegurando una pronta salida a sus productos.

DESCONFIAR DE IMITACIONES
El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año.

LA NOVELA DE AHORA
Publicación semanal
Literatura — Arte — Moralidad — Amabilidad — Cultura

Kiosco Barcelonés
(Frente al Café Continental)
Venta de periódicos y revistas de todas clases, tanto nacionales como extranjeras.

Ventiladores Eléctricos
a precios de fábrica
Vivó Torras y G.
71 y 73-Borrell-71 y 73

ESQUELAS MORTUORIAS
Se reciben en la Administración de este periódico para la edición de la noche hasta las cinco y media de la tarde y hasta las dos y media de la madrugada para la edición de la mañana, en nuestra imprenta.

En las miradas que aquella mujer te dirigía al precipitarse hacia tí; en el modo de presentarse ante tus ojos, he comprendido que te ama; luego, al oír el entusiasmo con que la defendías hace poco, he tenido miedo de que tú también la amases. Si así fuera, Ascanio, estarías perdido; cuando te faltara ese amor, que es bastante intenso para consumirte todo, te quedarías sin una ilusión, sin una creencia, sin una esperanza, y no tendrías más remedio que amar a tu vez como habías sido amado, y envenenar otros corazones como habían envenenado el tuyo y desahuciarlos con la misma saña.

XIV.
EL FONDO DE LA EXISTENCIA HUMANA ES EL DOLOR
Perdónenoslo la amargura y la misantropía de este epígrafe. El presente capítulo no tendrá más unidad que el dolor, como la vida. La reflexión no es nueva, como diría un personaje de comedia, pero es consoladora y nos servirá de excusa para con el lector, a quien vamos a guiar, como Virgilio guió a Dante, de desesperación en desesperación; dicho sea sin ofender al lector ni a Virgilio.

ella con su efusión habitual. En presencia de Ascanio, sobre todo, parecía más sombriamente, confuso y como avergonzado. Diríase que huía de su discípulo como de un acreedor ó de un juez, y se advertía que algún dolor intenso ó alguna pasión terrible había penetrado en aquella alma vigorosa y la destrozaba.